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Характерною рисою високогірного ландшафтного ярусу Укра-
їнських Карпат є домінування масивних форм рельєфу із крутими 
схилами та глибоко врізаними льодовиковими цирками, карами, 
нівальними нішами та іншими геокомплексами. Сучасних рис ланд-
шафтна структура високогір’я отримала у період давніх плейстоце-
нових зледенінь, а сучасний розвиток ландшафтних комплексів 
відбувається головно під дією ерозії та денудації (Карабінюк, 2020). 
У високогір’ї найбільшого поширення мають субальпійська та аль-
пійська рослинність. Днища карів, трогових долин та нижні частини 
масивних схилів покриті криволіссям з гірської сосни, зеленої віль-
хи та ялівця сибірського. У субальпійському рослинному поясі також 
наявні домішки ялицево-гірськососнових угрупувань, які спорадич-
но поширені серед суцільних заростів чагарників (Байцар, 1994; Ма-
линовський, 1980, 2003). На висотах понад 1 850 м н.р.м. поширена 
альпійська лучна рослинність

В Українських Карпатах високогірний ландшафтний ярус най-
краще виражений на найвищих гіпсометричних рівнях Чорногір-
ського, Свидовецького, Мармароського та Боржавського гірських 
ландшафтах. Домінування в геологічній основі твердих пісковиків 
та тривала історія розвитку високогірного ярусу під впливами інтен-
сивного горотворення, зледенінь та сучасних змін клімату зумовили 
високе ландшафтне різноманіття (Державна геологічна…, 2009; Ка-
рабінюк, 2020). Випуклі та виположені поверхні гребенів головних 
хребтів високогірних гірських масивів зберігають риси давньої дену-
дації, а зараз покриті кострицево-ситниковими луками та ялівцями 
(див. рис. 1.4.6). На крутих схилах високогірного ландшафтного ярусу 
значно поширені обвально-осипні процеси, щорічно зафіксовані ла-
вини та прояви інших фізико-географічних процесів. 

1.8. СУЧАСНА ЛАНДШАФТНА СТРУКТУРА (Карабінюк М.)

Під дією зональних і азональних чинників на земній поверх-
ні сформувались значна кількість геокомплексів різних рангів та 
розмірів, різного генезису та складності внутрішньої організації 
формуючи чітку ієрархічну структуру, від найменшої ландшафтної 
одиниці локального рівня (фації) до найбільшого ПТК глобального 
порядку (географічної оболонки). У цій ієрархічній системі особли-
ве місце займають ландшафти. Ландшафтознавчий підхід передба-
чає дослідження об’єкту із врахуванням його місцеположення у цій 
ландшафтній системі та властивостей внутрішньої будови (Мель-
ник, 1999). 
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Кожний ландшафтний комплекс локального рівня являється чіт-
ко визначеним елементом внутрішньої будови ландшафту, які сфор-
мувалися історично і відокремилися насамперед у процесів розвитку 
літогенної (геолого-геоморфологічної) основи, а зараз зв’язані між со-
бою численними функціональними і енергетичними зв’язками (Міл-
лер, Федірко, 1990;  Міллер та ін., 2002). Така підпорядкована функ-
ціональними кількісно детермінованими зв’язками система вну-
трішньої організації ландшафту, яка представлена сукупністю гео-
комплексів нижчих рангів, тобто являються його морфологічними 
частинами, із своєрідним визначеним головно у процесі історичного 
розвитку характером просторового поєднання називають морфоло-
гічною структурою (Мельник, 1999; Карабінюк, 2020). Аналізуючи 
ландшафтну організацію будь-якої території, межі якої не співпада-
ють з межами ландшафтів як найнижчої одиниці фізико-географіч-
ного районування, доречним є використання терміну ландшафтна 
структура. 

Згідно фізико-географічного районування Українських Карпат А. 
Мельника (1999), територія Закарпатської області розділена між Гір-
ськокарпатським та Закарпатським фізико-географічними краями 
(рис. 1.8.1). Перший з них займає понад 85 % площі області та пред-
ставлений 8 фізико-географічними областями, які простягаються 
головно з північного заходу на південний схід у вигляді смуг різної 
конфігурації та шириною від 5-10 до 30-35 км, що повторюють напрям 
розміщення основних гірських пасм різного генезису та геологічної 
будови. Кожна з фізико-географічних областей характеризується сво-
єрідними літологічними особливостями та внутрішньою будово, яка 
постійно розвивається та трансформується в умовах змін клімату та 
різкого господарського навантаження. Поперечне розчленування фі-
зико-географічних областей річковими долинами зумовлено наяв-
ністю значної кількості тектонічних порушень, які сформувалися в 
процесі геологічного розвитку території та слугують місцем локаліза-
ції найбільших річкових долин. Також низка річкових долин (р. Чор-
на Тиса, р. Тересва, р. Ріка та ін.) слугують межами між фізико-геогра-
фічними районами, які сформувалися на морфоструктурах нижчих 
порядків та морфологічно відрізняються одне від одного.

Згідно ландшафтної карти А. Мельника (1999) та власних польо-
вих досліджень (Карабінюк, 2020), сучасна ландшафтна структура 
Закарпатської області сформована 12 висотними місцевостями різ-
ного походження та з суттєво відмінними властивостями (рис. 1.8.2.). 
Гіпсометрично найвищою та найдавнішою висотною місцевістю є 
випукле пенепленізоване альпійсько-субальпійське високогір’я (1), яка 
зберігає реліктові сліди ранньої денудації та сьогодні охоплює випо-
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ложені поверхні найвищих гірських масивів – Чорногори, Свидовця 
тощо. Потужні плейстоценові зледеніння в Українських Карпатах 
зумовили формування висотної місцевості давньольодовиково-екза-
раційного субальпійського високогір’я (2), що представлене потужни-
ми карами, цирками, троговими долинами та іншими урочищами із 
своєрідними морфометричними рисами. Обидві висотні місцевості 
розміщені  на висотах понад 1 450 м н.р. та є унікальними у ландшаф-
тній структурі місцевості.

Рис. 1.8.1.Фізико-географічне районування Закарпатської області 
(укладено за матеріалами А. Мельника, 1999)

А. Гірськокарпатський край. І. Високогірно-Полонинська область. 
І.1. Свидовецько-Чорногірський район; І.2. Негоровецько-Буштульський 
район. ІІ. Область високогірно-полонинського ядра. Рахівсько-Чивчин-
ський район. ІІІ. Середньогірно-полонинська область. ІІІ.1. Район Поло-
нинського хребта;  ІІІ.2. Стіг-Плайський район. IV. Середньогірно-ски-
бова область. Горганський район. VI. Міжгірно-верховинська область.  
VI.I. Міжгірський район; VI.ІІ. Міжгірно-улоговинний; VIІ. Низькогір-
но-стрімчакова область. VІІ.1. Турянський район;  VIІ.2. Угольський ра-
йон. VIІІ. Горбогірно-улоговинна область. Солотвинський район. 

Б. Закарпатський край. ІХ. Передгірно-низовинна область. Район При-
тисянської низовини.
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Рис. 1.8.2. Ландшафтна карта Закарпатської області на рівні 
висотних місцевостей (укладено за матеріалами А. Мельника 

(1999) та М. Карабінюка (2020)). Назви висотних місцевостей згідно 
А. Мельника (1999)

На території Закарпаття також розміщена висотна місцевість 
пологосхилого давньольодовиково-акумулятивного лісистого се-
редньогір’я (3), обмежений розвиток якої визначений рухом давніх 
гірських льодовиків у періоди зледеніння (Мельник, 1999; Мельник, 
Карабінюк, 2018). Вона представлена системою суглинисто-валунних 
моренних гряд, що розчленована густою мережею гірських потоків 
та покриті ялицево-смерековими лісами. Найбільші льодовики в пе-
ріод плейстоцену та найкраще виражені зараз давньольодовиково- 
акумулятивні ландшафтні комплекси на північних та північно- 
східних макросхилах гірських масивів Свидовець, Чорногора та 
Мармароському масиві. У ландшафтній структурі області висотні 
місцевості льодовикового походження є унікальними та займають 
найменші площі (табл. 1.8.1.).

Найбільш репрезентативнішою в ландшафтній структурі Закар-
патської області є висотна місцевість крутосхилого ерозійно-денуда-
ційного лісистого середньогір’я (4), площа якої становить 3302,5 км2 
та охоплює основну частину середньогірного ландшафтного ярусу 
Українських Карпат. Характеризується крутим ерозійним рельєфом, 
що сформований на масивних пісковиках та пісковиковому фліші, та 
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домінування буково-ялицево-смерекових та букових лісів на слабо-
потужних буроземах (Міллер та ін., 1997; Мельник, 1999; Мельник та 
ін., 2018). 

Таблиця 1.8.1.

Площі висотних місцевостей Закарпатської області 
(обчислено автором)

Індекс висотної 
місцевості

Площа, 
км2 % Індекс висотної 

місцевості
Площа, 

км2 %

1 244,6 1,9 7 275,7 2,16

2 17,8 0,14 8 291,2 2,28

3 19,2 0,15 9 1207,4 9,48

4 3302,5 25,9 10 353,6 2,77

5 2817,6 22,09 11 1917,3 15,03

6 2019,7 15,84 12 287,1 2,25

Основу низькогірного ландшафтного ярусу формують висотні 
місцевості крутосхиле ерозійно-денудаційне лісисте й вторинно луч-
не низькогір’я (5) та пологосхиле ерозійно-денудаційне лісисте й вто-
ринно лучне низькогір’я (6), які територіально межують між собою 
та сформовані на основі улоговин і понижень рельєфу на місцях за-
лягання аргілітового флішу (Державна геологічна…, 2009; Мельник, 
1999). У результаті тривалого господарського освоєння значна части-
на природних буково-ялицево-смерекових та букових лісів в межах 
місцевостей була знищена, а на їхньому місці сформувалися вторин-
ні луки, які активно використовуються як пасовища та сінокоси в 
сільському господарстві. 

Розвиток та акумулятивна здатність річкової мережі басейну 
р. Тиса впродовж всього орогенного етапу розвитку Українських Кар-
пат та Закарпаття зокрема, зумовили формування на різних відріз-
ках нижчих гіпсометричних рівнів передгір’я та низовині системи 
висотних місцевостей слабоспадистих поверхонь високих та середні 
терас (7, 8), терасованих днищ річкових долин (9) тощо (рис. 1.8.3.). На 
рівнинній території Закарпатської низовини активно розвиваються 
висотні місцевості слабохвилясті поверхні високих терас (10) та рівні, 
широкі, місцями заболочені поверхні низьких терас, заплави рік і рус-
ла (11), що складені галечниками та суглинковим алювієм. 
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Рис. 1.8.3. Русла та заплавні ландшафтні комплекси  
в середній частині басейну р. Боржава (фото Яни Карабінюк)

Найскладніша ландшафтна структура характерна для гірських 
ландшафтів Закарпаття, які характеризуються складною геологічною 
будовою, добре вираженою вертикальною диференціацією природних 
компонентів та ландшафтних комплексів різного походження, розмірів 
та можливостей використання. Тому детальні ландшафтознавчі дослі-
дження сучасної структури гірських ландшафтів Закарпатської області 
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проводилося на прикладі ключової ділянки верхів’я басейну р. Чорна 
Тиса. Вона є репрезентативнию з точки зору ландшафтної ярусності та 
розміщення основних висотних місцевостей гірської частини області. 
Для повноцінного аналізу закономірностей просторової ландшафтної 
організації верхів’я басейну річки Чорна Тиса нами було розроблено 
ландшафтну карту в масштабі 1:25 000 на рівні висотних місцевостей 
та проаналізовано закономірності морфологічної структури території 
(рис. 1.8.4.). Укладена ландшафтна карта репрезентує детальне розмі-
щення висотних місцевостей території та створена на основі аналізу 
низки ландшафтних, геологічних, топографічних, галузевих карт та 
власних польових досліджень. Польове ландшафтне знімання тери-
торії в експедиційній формі стало основною метою для моделювання 
ландшафтної карти та комплексного вивчення ПТК річкового басей-
ну. Середовищем для створення та моделювання ПТК верхів’я басейну 
р. Чорна Тиса стало програмне забезпечення Arc GIS 10.4.1.
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Рис. 1.8.4. Ландшафтна карта верхів’я басейну річки Чорна Тиса 
в Рахівському районі Закарпатської області (укладено на основі 

картографічних матеріалів А. Мельника (1999), М. Карабінюка (2020) та 
результатів власних польових досліджень)

Легенда до карти (рис. 1.8.4.)
Висотні місцевості: А – Пенепленізоване дуже холодне та дуже вологе альпій-
сько-субальпійське високогір’я складене конгломератами, масивними пісковиками 
та товсторитмічним флішем з високогірними луками, пустищами, гірсько-сосновим 
і зеленовільховим криволіссям на гірсько-лучно- і гірсько-торф’яно-буроземних ґрун-
тах; В – Різко ввігнуте давньольодовиково-екзараційне дуже холодне та дуже вологе 
субальпійське високогір’я складене конгломератами та масивними пісковиками з гір-
сько-сосновим та зеленовільховим криволіссям, вторинними луками та пустищами 
на гірсько-торф’яно- та гірсько-лучно-буроземних ґрунтах; С – М’яковипукле денуда-
ційне холодне та вологе лісисте середньогір’я складене конгломератами та масивни-
ми пісковиками з пануванням лісів та вторинних лук на буроземних та дерново-буро-
земних ґрунтах; D – Пологосхиле давньольодовиоко-акумулятивне помірно холодне 
та вологе лісисте середньогір’я складенене суглинисто-валунною мореною з ялице-
во-смерековими лісами на буроземах; E – Крутосхиле ерозійно-денудаційне помірно 
холодне та вологе лісисте середньогір’я складене пісковиковим флішем з смерековими 
та буково-ялицево-смерековими лісами на слабопотужних буроземах; F – Крутосхиле 
ерозійно-денудаційне помірно холодне та вологе лісисте й вториннолучне низькогір’я 
складене пісковиковим флішем, аргілітами й влевролітами з прошарками пісковиків 
з смереково-ялицевими і буково-смереково-ялицевими лісами на середньопотужних 
буроземах; G – Терасовані днища річкових долин з прохолодним та вологим кліматом, 
що складені супіщаним і піщаним галечниковим алюавієм з формаціями смереки, сі-
рої вільхи та вторинними луками на дерново-буроземних ґрунтах та буроземах.
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